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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 14 DE MAIO DE 2021. 
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Aos quatorze dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por 

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação individual, 

reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência do Diretor da 

Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida Mara Leite Rabelo (Vice-

Diretora), Jader Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia), Fernando Henrique 

Vale (Subchefe do Departamento de Botânica), Helton José Reis (Chefe do Departamento de 

Farmacologia), Thiago Verano Braga (Subchefe do Departamento de Fisiologia e Biofísica), Renan 

Pedra de Souza  (Subchefe do Departamento de Genética, Ecologia e Evolução), Elisabeth Neumann 

(Chefe do Departamento de Microbiologia),  Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de 

Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo (Chefe do Departamento de Parasitologia), Vanessa de 

Fátima Bernardes (Chefe do Departamento de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do 

Departamento de Zoologia), Carlos Renato Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de 

Ciências Biológicas), Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia 

Vegetal),  Maria de Fátima Horta (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Bioquímica), Paulo Henrique Cardoso Peixoto (Subcoordenador do Colegiado do Programa de 

Pós-graduação em Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Hani 

Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências), 

Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Patologia), Almir Rogério Pepato (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação 

em Zoologia), María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado Profissional em Inovação 

Tecnológica e Propriedade Intelectual),  Alfredo Hannemann Wieloch (Subcoordenador do 

Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/local), Frederico Soriani Marianetti, Ricardo 

Gonçalves e Adriana Abalen Martins Dias (Representantes dos Professores das demais categorias), 

Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de Imagem), Michelle 

Helene Machado de Souza, Nayara Couto Moreira, Mara Lívia dos Santos, Kayla Veruska Lopes da 

Silva, Vanessa Karen Campos, Iuri Fortes Pereira (Representantes dos servidores Técnico-

Administrativos em Educação), Convidados Ouvintes: Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau 
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(Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo), Gleide Fernandes de Avelar (Coordenadora do 

CENEX), Glória Regina Franco (Coordenadora do NAPG) e Alessandro Rodrigues Lima (Coordenador 

do NAPq). JUSTIFICARAM: Raquel Cardoso de Melo Minardi (Subcoordenadora do Colegiado do 

Programa de Pós-graduação em Bioinformática), Fernanda Raddichi Campos Lobato de Almeida 

(Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular), Elmo José da 

Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Ariane Cristina Pires Ribeiro, Joana Figueiredo Morais e 

Luana Margarida Sabino Lobo (Representantes discentes). NÃO COMPARECERAM: Anderson 

Miyoshi (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Erna Geessien 

Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em Microbiologia Aplicada), Maria José 

Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Cleida Aparecida Oliveira (Coordenadora do Mestrado 

Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional), Cândido Celso Coimbra (Representante dos 

Professores Titulares), João Renato Stehmann (Coordenador do CCT) ORDEM DO DIA: 1) 

Comunicações: 1. Com avanço da UFMG à etapa 1 do plano de retorno, a Diretoria solicita aos 

Chefes de Departamento e membros da Congregação que reforcem o pedido do uso do Monitora 

COVID por todos os que frequentem o campus; 1.2. Foram adquiridos em 2020 sete aparelhos de 

ar-condicionado de alto desempenho. Esses aparelhos chegaram no início do mês e serão 

instalados, em julho, nas subestações para evitar os problemas de energia. A Diretoria solicitou à 

PROPLAN a verba para a compra de mais três aparelhos: um para uma das subestações e os outros 

dois para uma sala de ultrafreezers, localizada no bloco K3; 1.3. No dia 18 de maio haverá uma 

reunião com a Reitora sobre o orçamento da Universidade; 1.4. A UFMG realizará a troca de todas 

as catracas e cancelas do campus e dentro de uma semana, possivelmente tudo já estará em 

funcionamento. É muito importante a apresentação do crachá aos porteiros durante a entrada no 

ICB; 1.5. A Diretora solicita que os casos de COVID-19 sejam notificados, a fim de que aqueles que 

tiveram contato com os infectados sejam comunicados.  Houve quatro casos recentes no CEBIO. 2) 

Aprovação da ata da reunião de 09 de abril de 2021: A ata foi aprovada. 3) Progressão funcional 

docente: Aprovados os pareceres da Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos 

pedidos de progressãofuncional dos seguintes docentes: Associado nível I para II:  Ricardo 

Nascimento Araújo (Depto. de Parasitologia), Associado nível II para III: Hélida Monteiro de Andrade 

(Depto. de Parasitologia), Paulo Christiano de Anchieta Garcia (Depto. de Zoologia) e Ricardo Toshio 

Fujiwara (Depto. de Parasitologia). 4) Redistribuição do Prof. Anderson José Ferreira: Aprovado o 

parecer da Comissão de Recursos Humanos favorável à redistribuição do Prof. Anderson José 

Ferreira do Departamento de Morfologia para a Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha 

e Mucuri.  5) Aprovação de nomes para a Comissão Avaliadora de Promoção para Prof. Titular: Os 

nomes serão aprovados ad referendum após a indicação do Depto. de Morfologia. 6) Projetos para 

o Programa de Apoio a Projetos Estruturantes de Laboratórios para o Ensino de Graduação 

(PALEG) 2021: Aprovados os seguintes projetos a serem submetidos à chamada interna 01/2021 
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da Pró-Reitora de Graduação:  “Implementação do Laboratório de Ensino Integrativo (LEI) no 

Instituto de Ciências Biológicas” e “Captura de imagens e aulas práticas em Tempo real: ampliação 

de divulgação de imagens e saberes”. 7) Supressão de árvores: Aprovada a supressão da 

“saboneteira” que está interferindo no funcionamento do ar-condicionado central. 8)  Alteração da 

Resolução 02/2007 de composição da Congregação do ICB para concessão de voz e voto ao Cenex 

na Congregação: Aprovada a inserção do item “VI. pelo/a Coordenador/a do Colegiado Especial de 

Extensão (CENEX)” alterando assim, a Resolução 02/2007, em atendimento à Resolução 

Complementar do Conselho Universitário 06/2020, que regulamenta a composição e as 

competências dos Centros de Extensão nas Unidades Acadêmicas e Unidades Especiais da UFMG. 

A proposta será encaminhada ao Conselho Universitário. 9) Representações do ICB nos diversos 

Colegiados de Graduação. Colegiado do curso de Fisioterapia: Prof. Marcos Augusto de Sá (titular) 

do Depto. de Morfologia e Profa. Milene Alvarenga Rachid (suplente) do Depto. de Patologia Geral; 

Colegiado do curso de Fonoaudiologia: Profa. Tânia Mara Segatelli (titular) do Depto. de Morfologia; 

Colegiado do curso de Terapia Ocupacional: Prof. Ênio Ferreira (titular) do Depto. de Patologia Geral 

e Profa. Lucíola Barcelos (suplente) do Depto. de Fisiologia e Biofísica. 10) Fichas de gestão da 

FUNDEP, aprovadas ad referendum: Referendadas as seguintes fichas de gestão da FUNDEP 

relacionadas aos projetos: “Programa de Biomonitoramento de Bioindicadores Bentônicos de 

Qualidade de Água em Riachos em Áreas de Mineração”, SIEX 303128, coordenado pelo Prof. 

Marcos Callisto; “Papel de canais K(Na) em fibras do nervo auditivo”, coordenado pelo Prof. 

Christopher Kushmerick. 11) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: 

“Confecção de lâminas contendo parasitos da família Ancylostomatidae para fins didáticos”, SIEX 

300680, coordenado pela Profa. Élida Mara Leite Rabelo do Departamento de Parasitologia; Evento 

– “Semana de Estudos da Biologia”, SIEX 200967, coordenado pela Profa. Élida Mara Leite Rabelo, 

projeto vinculado à Diretoria. 12)  Indicação de representantes do ICB junto à Comissão de Ética 

no Uso de Animais (CEUA): Indicados os Profs. Paula Bargi de Souza, como titular e Luciano dos 

Santos Aggum Capettini, como suplente. Será mais uma vez solicitado aos Departamentos a 

indicação de 1 (um) suplente para a próxima reunião. 13) Aprovação de pareceres de projetos: Foi 

aprovado o parecer sobre o projeto “Papel de canais K(Na) em fibras do nervo auditivo”, 

coordenado pelo Prof. Christopher Kushmerick, tendo como relator o Prof. Jader Cruz. 14) 

Discussão sobre o corte de verba para a UFMG: O assunto será pautado na próxima reunião. 15) 

Outros assuntos: 15.1. O recolhimento das taxas dos projetos deve constar já nas Fichas de gestão 

da Fundep, antes de enviar para a Gerência de Projetos e Negócios. A Diretoria solicita aos Chefes 

de Departamento que não assinem documentos, em especial a ficha de gestão e formulário de 

composição de equipe, referentes a esses projetos antes da análise da mencionada Gerência. Há 

uma portaria da PROPLAN (2690 de 13/04/2021) prevendo o recolhimento de taxas pelo uso da 

infraestrutura da Universidade; 15.2. Solicitação às coordenações de Monitoria de Graduação que 

se inscrevam no curso oferecido pela PROGRAD em parceria com o Giz; 16.3. Convite para Aula 
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Magna da Pós-graduação que ocorrerá no dia 21 de maio de 2021 às 13h30. Em seguida, a reunião 

foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que 

a aprovar.  

Aprovada em sessão realizada em 11/06/2021 

Tatiana Gomes Almeida 

Secretária-geral do ICB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


